Enseignement en présentiel :
[bookmark: _GoBack]
Jeudi 7 septembre 2023, Amphi C2, bâtiment Zazzo
· 13h-14h, Licence 1, 
· 14h-15h, Licence 2, 
· 15h-16h, Licence 3, 
· 16h30-18h30, Master 1 et Master 2 en Histoire de l'Art, Archéologie Sciences pour l'Archéologie et Médiation Culturelle Patrimoine et numérique
Nous invitons les étudiants de la Licence 3 et les étudiants de Master d'assister de 16h à 16h30 (Amphi C2) à la présentation du service BAIP (Bureau d'Aide à l'Insertion professionnelle), des missions d'accompagnement des étudiants, de l'équipe pédagogique ainsi que des ateliers de pré-professionnalisation des étudiants tels que :  "Bien préparer ma recherche de stage ou d'alternance", "Bien se préparer à l'entretien d'embauche", "Identifier et valoriser les compétences transverses et les soft-skills", etc. Ces ateliers proposés peuvent être adossés à votre formation.La présentation sera animée par Mme Sorba. 
  
Enseignement à distance :

Licence Histoire de l'art et archéologie en enseignement à distance : 

La réunion de rentrée de la Licence d'histoire de l'art EAD (L1) se tiendra en visioconférence le mardi 5 septembre à 18h. Connexion à partir d'un lien déposé dans Coursenligne sur le forum de la formation.

La réunion de rentrée de la Licence d'histoire de l'art EAD (L2 et L3) se tiendra en visioconférence le mercredi 6 septembre à 18h. Connexion à partir d'un lien déposé dans Coursenligne sur le forum de la formation.
MASTER Histoire de l'art en enseignement à distance : La réunion de rentrée du master d'histoire de l'art EAD (M1 et M2) se tiendra en visioconférence le vendredi 8 septembre à 18h. Connexion à partir d'un lien déposé dans Coursenligne sur le forum de la formation. 

